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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 2  วันท่ี  15  กุมภาพันธ์  2565 

บันทึกรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 1 ประจ าปี 2565  ครั้งที่ 2 

วันที่  15  กุมภาพันธ์  2565  เวลา  09.00  น. 
ณ  ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 

ผู้มาประชุม 
ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ประธานสภาฯ อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  
2 นายสมถวิล  อินธิราช รองประธานสภาฯ สมถวิล  อินธิราช  
3 นางสุภาพร  ตุ่ยไชย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 2 สุภาพร  ตุ่ยไชย  
4 นายมนตรี  ตรงธิ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 3 มนตรี  ตรงธิ  
5 นายพงษ์  ไตรสุ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 4  พงษ์  ไตรสุ  
6 นายปัญญา  อินตา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 6 ปัญญา  อินตา  
7 นายชาตรี  ทองนาง สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 7  ชาตรี  ทองนาง  
8 นายเฮือง  บุญชาญ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 8  เฮือง  บุญชาญ  
9 นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 9  ถาวร  บุตรสุวรรณ์  

10 นางเถวียน  ไชยโสดา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 11 เถวียน  ไชยโสดา  
11 นางสาวรัชณีย์  ปังอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 12 รัชณีย์  ปังอุทา  
12 นายทินกร  เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 13 ทินกร  เข็มอุทา  
13 นายกาสิน  บุญชาญ เลขานุการสภาฯ กาสิน  บุญชาญ  

 

ผู้ไม่มาประชุม 
-ไม่มี- 
ผู้เข้าร่วมประชุม 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ นายก อบต.โพนงาม สนันตน์  ธรรมรักษ์  
2 นายส่วน  เขียนจันทา รองนายก อบต.โพนงาม ส่วน  เขียนจันทา  
3 นายสมชาย  สมิตร รองนายก อบต.โพนงาม สมชาย  สมิตร  
4 นายศาสนะ  รวมธรรม เลขานุการนายก อบต.โพนงาม ศาสนะ  รวมธรรม  
5 นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู รองปลัด อบต.โพนงาม เพ็ญแข  ราชชมภู  
6 นายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสํานักปลัด เกษม  เพ็ชรเลิศ  
7 นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ผู้อํานวยการกองการศึกษา ประวิทย์  จันทสิทธิ์  
8 นายเพรียวลม  ปังอุทา ประชาชน เพรียวลม  ปังอุทา  
9 นางสุดา  เพ็ชรเลิศ นักจัดการงานทั่วไปฯ สุดา  เพ็ชรเลิศ  
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 2  วันท่ี  15  กุมภาพันธ์  2565 

เปิดการประชุม     เวลา  09.00  น. 
 

 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม         
จุดธูปเทียนถวายพระรัตนตรัย และเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบล
โพนงาม  สมัยสามัญ สมัยที่ 1  ครั้งที่ 2  ประจําปี พ.ศ.2565  วันที่  15  
กุมภาพันธ์ 2565  ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  โดยมี
ระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 

ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งแรก 
  ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องเสนอเพ่ือพิจารณา 
  ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
   

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่อง  ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
 

 -ไม่มี- 
 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  
     ประธานสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 1  ครั้งที่ 2  ประจําปี 2565 วันที่ 17 มกราคม 2565    

ขอเชิญประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ 
 

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร  และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 ดิฉันนางเถวียน ไชยโสดา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 11  คณะกรรมการตรวจรายงาน

การประชุมในสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1  ประจําปี 2565 วันที่ 4  
กุมภาพันธ์ 2565  ได้ตรวจรายงานการประชุมเรียบร้อยแล้ว จึงขอเรียนต่อที่
ประชุมสภา เพื่อรับรองรายงานการประชุมต่อไปขอบคุณค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภาทุกท่านได้รับสําเนารายงานการประชุมทุกท่านแล้วนะครับ ก็ให้ท่าน  
     ประธานสภาฯ ตรวจดูอีกครั้งว่าต้องแก้ไขถ้อยความตรงไหนบ้าง ถ้าไม่มีท่านไหน ผมก็ขอมติ

รับรองเลยนะครับ  
 

มติที่ประชุม รับรอง  12 เสียง 
 ไม่รับรอง  - เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 
 

ระเบียบวาระท่ี  3   เรื่อง  เสนอเพื่อทราบ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สําหรับการแต่งกายในการปฏิบัติราชการมีหลายท่านยังไม่ทราบ ก็อยากให้ทาง 
     ประธานสภาฯ ผู้ช่วยหรือรองปลัดรักษาราชการแทนปลัดชี้แจงรายละเอียดเกี่ยวกับการแต่งกาย

ตามนโยบายของท่านผู้ว่าราชการจังหวัดให้สมาชิกทราบด้วยครับ เชิญครับ 
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นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านนายกองค์การ 
     รองปลัด อบต. บริหารส่วนตําบลโพนงาม และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะคะ ดิฉันนางสาว   

เพ็ญแข ราชชมภู  รองปลัดองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงามรักษาราชการแทน
ปลัด ขอนําเรียนชี้แจงเกี่ยวกับหนังสือสั่งการที่กําหนดการแต่งกายในการมา
ปฏิบัติราชการซึ่งท่านผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนครได้มีหนังสือแจ้งเวียนมาแล้ว 
สําหรับการแต่งกายวันจันทร์ ชุดปฏิบัติราชการกากี วันอังคารถึงวันศุกร์เป็นผ้า
ไทย แต่จะเน้นตรงที่วันพฤหัสบดีให้เป็นผ้าลายขอสิริวัณณวรี ดังนั้นก็คือพวกเราก็
แต่งเป็นผ้าครามก็ได้ตั้งแต่วันอังคารถึงวันศุกร์ แต่เฉพาะวันพฤหัสบดีให้เป็นชุด
ลายขอนะคะ ก็ขอนําเรียนให้ทราบเพียงเท่านี้ค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกทุกท่านคงเข้าใจกันแล้วนะครับ สําหรับการแต่งกาย มีท่านใดสงสัยอีก 
    ประธานสภาฯ หรือไม ่ถ้าไม่มีผ่านนะครับ 
 

ที่ประชุม รับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี  4    เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
๔.๑ ญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบ  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านนายกครับ 
    ประธานสภาฯ  
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายสนันตน์  
     นายก อบต. ธรรมรักษ ์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม ขอเสนอญัตติ เรื่อง ที่ทิ้งขยะ

ในตําบลโพนงาม ปัญหาในตําบลโพนงามของเราคือเรื่องที่ทิ้งขยะในตําบล ที่
หลายหมู่บ้านเขาเดือดร้อนกัน ก็ขอเชิญหัวหน้าสํานักปลัดชี้แจงครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ตามท่ีท่านนายกเล่าที่มาที่ไปเรื่องของการบริหาร 
 หัวหน้าสํานักปลัด จัดการขยะให้ที่ประชุมรับทราบนิดหนึ่งครับ ถือว่าเป็นการแลกเปลี่ยนในเรื่องของ

การบริหารจัดการขยะก่อนที่จะไปสู่การปฏิบัติจริง ตามนโยบายของท่านนายก 
ตามปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนตําบลโพนงามในเรื่องของการไม่มีที่ทิ้ง
ขยะ ก็อยากจะนําเรียนให้ที่ประชุมได้รับทราบในเบื้องต้น ในฐานะรับผิดชอบงาน
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ซึ่งเกี่ยวข้องโดยตรง ขอนําเรียนในเรื่องของระเบียบ
ข้อกฎหมายและแนวทางวิธีการปฏิบัติต่อที่ประชุมได้รับทราบ ก็คงจะทราบกันดี
ว่าปัญหาขยะไม่ใช่เฉพาะชุมชน สังคม เป็นปัญหาทั้งประเทศ ซึ่งทางรัฐบาลได้มี
นโยบายประชารัฐในการบริหารจัดการขยะในประเทศไทย คณะรัฐมนตรีได้มีมติ
เมื่อวันที่ 3 พฤษภาคม 2559 เห็นชอบแผนแม่บทการบริหารจัดการขยะมูลฝอย 
ของประเทศในวาระแรกในปี 2559 จนถึง 2564 โดยให้ครัวเรือนลดปริมาณ
ขยะที่ใช้ ตามหลักใช้น้อย ใช้ซ้ํา นํากลับมาใช้ สาระสําคัญคือการสร้างจิตสํานึกใน
การมีส่วนร่วมในการลดขยะต้นทางของประชาชน และตามแผนการรณรงค์ ตรง
นี้คือนโยบายของรัฐบาล หลาย ๆ แห่ง ในพ้ืนที่แต่ละจังหวัดได้ดําเนินการ 
โดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์การบริหารส่วนตําบลโพนงามก็มี 2 
นโยบายเช่นเดียวกันในปีที่ผ่านมา แต่ว่ายังไม่เป็นรูปกระทําเท่าที่ควร แต่ก็จะเป็น
ในเรื่องของการคัดแยกขยะ การบริหารจัดการขยะในครัวเรือน ซึ่งก่อนหน้านั้นก็
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มีประชาคม หมู่ที่ 1 โดยผู้ใหญ่บ้านได้ประชุมประชาคมเพ่ือขอมติในการปิดบ่อ
ขยะ ก็พอจะทราบว่าใน หลาย ๆ ครัวเรือนไม่มีที่ทิ้งขยะ มันก็เป็นตามนโยบาย 
ถ้าเราไม่ปิดบ่อขยะ สักวันหนึ่ งหน่วยงานที่มีหน้าที่กํากับดูแล อย่างเช่น 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัด เราก็ได้ใช้นโยบายในการปิดโดย
ปริยาย เพราะว่าตามนโยบายไม่ให้มีบ่อขยะ หลาย ๆ แห่งปิดหมดแล้ว พอหมู่ที่ 
1 ปิดบ่อขยะแล้ว ก็พากันหันไปทิ้งบริเวณหมู่ที่ 11 ทําให้หมู่ที่ 11 ก็ได้
ประชาคมเพ่ือปิดบ่อขยะเช่นเดียวกัน ฉะนั้นตอนนี้เราก็ไม่มีที่ทิ้งขยะ แต่ใช้การ
บริหารจัดการเพื่อดูแลตัวเอง เผาบ้าง หรือแยกบ้าง หลังจากที่ปิดมาจะเข้าปีที่ 2 
แล้ว สังเกตุดูหมู่ที่ 1 เริ่มเกิดขึ้นอีกแล้วทางทิศเหนือ หมู่ที่ 11 ก็เช่นกัน พากัน
ทิ้งตามบริเวณข้างถนนไปจนถึงเส้นดงหมากทอ เราก็ไม่รู้ว่าใครไปโยนทิ้ง ทั้ง
กลางวันและกลางคืน ซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ ฉะนั้นเราจะทํายังให้เพ่ือลดปัญหานี้ 
โดยมีวิธี คือ 1) ทําการแยกขยะจากต้นทางหรือขยะในครัวเรือนนั่นเอง 2) 
นโยบายรัฐบาล กระทรวงมหาดไทย ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ถึง
จังหวัด ให้แบ่งโซนหรือพลัสเตอร์ ถ้าบริหารจัดการขยะไม่ได้ก็จําเป็นต้องหาที่ทิ้ง 
จะทํายังไง เขาไม่ให้ต่างคนต่างทิ้งหรือมีบ่อขยะทุกหมู่บ้านทุกตําบลทุกอําเภอ แต่
จะใช้รูปแบบของพลัสเตอร์  นั้นหมายความว่าจังหวัดสกลนครได้แต่งตั้ ง
คณะทํางานเรื่องการกําหนดพื้นที่ท้ิงขยะ อากาศอํานวย วานรนิวาส บ้านม่วง ทั้ง 
3 อําเภอนี้ จะต้องประชุมกันว่าจะหาที่ทิ้งขยะรวมอย่างไร คําสั่งตั้งแต่ปี 2562 
ท่านวิทยา จันทร์ฉลองเป็นผู้ว่า ท่านนายกเป็นคณะทํางาน ตั้งแต่ปี 2562 เป็น
ต้นมาจนถึงปัจจุบัน ผมยังไม่ทราบความชัดเจนหรือแนวทางหรือวิธีการที่จะทํา
ให้คลัสเตอร์ที่ขยะในเขตของ  3 อําเภอนี้เลย เพราะฉะนั้นจะทํายังไง แต่เราจะ
ทํายังไงให้ขยะน้อยลง ก็คงจะต้องไปปลูกฝังเรื่องของจิตใต้สํานึกในเรื่องของวินัย 
โดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในสังคม ประกอบด้วย 5 องค์ประกอบ ส่วน
ภูมิภาค ส่วนกลาง ส่วนท้องถิ่น ภาคเอกชน ภาคสังคม ทุกภาคส่วนจะต้องมีส่วน
ร่วมในการบริหารจัดการขยะที่ต้นทาง ท่านจะเห็นว่าบางส่วนเขาจะมีธนาคาร
ขยะ โดยจะใช้วิธีการคัดแยก ที่ใกล้ ๆ เรา ก็คือสามัคคีพัฒนาจะมีธนาคารยขยะ 
เขาค่อนข้างทําเป็นรูปกระทํา คือเขาจะรับซื้อขยะ ที่อ่ืนทําแล้วไม่ค่อยดี แต่จะ
เห็นได้ว่าของสามัคคีฯ เขาทําได้ดีมาก แต่สามัคคีฯ เขาจะมีบ่อที่เป็นที่ทิ้งตั้งแต่
เริ่มต้น แต่จะมีปัญหาในอนาคตเมื่อขยะล้น เพราะเขามีรถเก็บขยะตั้งแต่แรก 
ดังนั้นทุกภาคส่วนท่านก็จะต้องทําการแยกขยะ ทีนี้มาดูในเรื่องระเบียบข้อ
กฎหมายที่เราจะทําการท้ิงขยะ เราต้องมาดูว่ามันมีกฎหมายอะไรที่ห้ามคือ  

1) พรบ.รักษาความสะอาด ปี 2535 โดยเฉพาะ 
มาตรา 4  นายกต้องมีหน้าที่ดูแล เพราะนายกเป็นพนักงานท้องถิ่น
ตามพรบ.นี้ และมีหนักงาน เจ้าหน้าที่ โดยปกติจะให้ปลัด หรือ
แล้วแต่ท่านนายกจะแต่งตั้งให้ ใครมาช่วยเหลือเป็นพนักงาน
เจ้าหน้าที่ หมวด 3 ห้ามทิ้งสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยในที่สาธารณะและ
สถานที่สาธารณะ 
มาตรา 32 ห้ามมิให้ผู้ใด (1) ทิ้งสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยลงบนพ้ืนที่
สาธารณะ (2) ห้ามปล่อยปะละเลยให้มีสิ่งปฏิกูลละมูลฝอยในที่ดิน
ของตนในสภาพที่สาธารณชนจะเห็นในที่สาธารณะ  
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มาตรา 33 ห้ามมิให้ผู้ใดทิ้งสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย น้ําสกปรกหรือสิ่ง
อันใดลงในถนนหรือทางน้ํา 

นี้คือพรบ.รักษาความสะอาด ที่มีผลบังคับใช้ทั่วประเทศ ทีนี้ถ้าใครฝ่าฝืน หมวด 
6 กล่าวไว้ มาตรา 45 ผู้ใดฝ่าฝืนไม่ดําเนินการตามมาตราปรับ 2,000 บาท ผู้ที่
มีหน้าที่ปรับคือท่านนายก เพราะนายกเป็นพนักงานท้องถิ่น พรบ.รักษาความ
สะอาด สอดคล้องกับที่สภาเห็นชอบไปเมื่อคราวประชุมสภา สมัยที่  1  
ข้อบัญญัติท้องถิ่น เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย ห้ามมิให้ผู้ใดทิ้งหรือทําให้
มีสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยในสถานที่ราชการหรือสาธารณะ (2) หรือผู้ครอบครอง 
สถานที่ใดต้องมีการคัดแยะขยะตามหลักนโยบายก่อน ปี2565 เขาเลิกใช้
ถุงพลาสติกแล้ว เวลาเราไปเซเว่น แมคโค โลตัส เขาจะไม่ใส่ถุงพลาสติกให้เรา 
เพราะมันมีผลบังคับใช้แล้ว เพราะฉะนั้นแล้วหลาย ๆ แห่งเขาจะไม่ใส่ถุงพลาสติก
ให้ท่าน เพราะมันเป็นนโยบายนะครับ แยกก่อนทิ้ง พยายามปลูกจิตสํานึกให้ค่อย
เป็นค่อยไป ท่านประธานสภาบอกว่าท่านนายกต้องหาที่ทิ้งขยะให้กับลูกบ้าน 
ผู้ใหญ่บ้านทั้ง 13 หมู่บ้านต้องหาที่ทิ้งขยะให้กับลูกบ้าน เพราะลูกบ้านเดือดร้อน
มาก ยังไงก็ต้องหาที่ทิ้งให้ได้ เราจะทํายังไงให้มีที่ทิ้งขยะ หรือไม่ก็บริหารจัดการ
กันเอง หรือใช้วิธีการคัดแยก ฉะนั้นอย่างแรกเลยเราต้องหาสถานที่ทิ้งให้ได้ก่อน 
คือ 1) นายกสามารถตั้งงบประมาณในข้อบัญญัติเพ่ือไปซื้อที่ดิน ในแผนเรามีแล้ว 
ไม่แน่ใจว่าจะเพียงพอหรือไม่ แต่สถานที่ที่จะมีคนขายมีไหม ต้องไม่ใช่ที่สาธารณะ 
ต้องเป็นที่ดินที่มีกรรมสิทธิ์  2) ท่านต้องมีรถขนขยะ 1 – 2 คันก็แล้วแต่ และ
ท่านก็ต้องตั้งงบประมาณ ผมไม่แน่ใจว่า โครงการจัดซื้อรถขยะน่าจะมี 3) 
คนขับรถ 1 คน และคนยกอีก 2 คน 4) ซื้อถังขยะทุกหลังคาเรือน ส่วนค่าขน
ขยะต้องมาขึ้นทะเบียนเพ่ือเสียค่าใช้จ่าย ทีนี้มาดูเกณฑ์ที่จะหาที่ทิ้งขยะ ผมไป
บ้านเสาวัดเมื่อวันที่ผ่านมาได้ยินคุณป้าบอกว่าจะมีคนขายที่ทิ้งขยะให้อยู่บริเวณ
ตรงวัดหนองแคน เพราะฉะนั้นถ้าท่านหาที่ทิ้งขยะได้แล้ว มันมีเกณฑ์อะไรบ้าง 1) 
ต้องเป็นที่ราบ น้ําท่วมไม่ถึง 2) ต้องห่างจากสนามบิน 3) อยู่ห่างจากเขตชุมชนไม่
น้อยกว่า 1 กิโลเมตร หรืออยู่ในเขตที่ชุมชนให้ความยินยอมอย่างน้อย 1 
กิโลเมตร เพราะฉะนั้น 1 กิโลเมตรหรือมติที่ประชุมประชาคม ถ้าหาที่ทิ้งขยะได้
แล้ว ทีนี้งบประมาณก็มาจากของเราเอง งบประมาณไม่เกิน 15 ล้าน  งบเงิน
อุดหนุนเฉพาะกิจตามแผนกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
(เทศบาล องค์การบริหารส่วนตําบล) เขามีให้ขอทุกปี สามารถส่งของบประมาณ
เพ่ือจะซื้อรถขยะได้ มีขนาดเล็ก กลาง ใหญ่ ท่านก็ส่งไปเลยครับ ปี 66 ไม่ทัน
แล้ว ถ้าจะขอต้องขอปี 67 ของบเงินอุดหนุนเฉพาะกิจเพ่ือจัดซื้อรถขยะ มีทาง
เดียวต้องรองบประมาณ อบต. คงไม่ได้ นี่คือแหล่งงบประมาณ เพราะฉะนั้นผมก็
เป็นห่วงในฐานะที่รับผิดชอบงานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ขยะก็เป็นปัญหามา
หลายปีแล้ว ก็บูรณการร่วมกับจังหวัด ก็เข้าใจความเดือดร้อนของพ่ีน้องชาวบ้าน
ตําบลโพนงามทุกหลังคาเรือน แต่จะทํายังไงให้บ้านเมืองเราสะอาด ไม่มีขยะมูล
ฝอย ก็ต้องช่วยกันรณรงค์คัดแยกขยะ หรือทิ้งน้อยที่สุด โดยเฉลี่ย 1 คน จะใช้
ขยะ 1.33 กิโลกรัมต่อวัน ฉะนั้นเราจะทํายังไงให้เป็นไปตามระเบียบข้อกฏหมาย 
อํานาจหน้าที่ และไม่มีผลกระทบกับชุมชน สังคม และสิ่งแวดล้อม เรื่องที่ทิ้งขยะ
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อย่างที่ผมนําเรียน ก็ขออนุญาตนําเรียนในเบื้องต้นเพ่ือให้สภาได้รับทราบก่อน
และหาแนวทางร่วมกันว่าเราจะทํายังไงนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหรือไม่ เชิญครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายเฮือง  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก ท่านสมาชิกสภา และท่านคณะผู้บริหารผู้ทรง 
ส.อบต. หมู่ที่ 8 เกียรติทุกท่านครับ กระผมนายเฮือง  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 8 ที่หัวหน้า

เกษมกล่าวมามองกว้างเกินไปครับ ปัญหาตอนนี้คือปัญหาเฉพาะหน้า คือตอนนี้
ชาวบ้านเดือดร้อนมาก ไม่มีที่ทิ้งจริง ๆ ปัญหาเฉพาะหน้าอยากให้ซื้อที่ดินเร็ว ๆ 
ที่พูดไปอาจจะยากเกินไป แต่ว่าก็ช่วยกันแก้ไข ขยะเดี๋ยวนี้มันล้นไปหมด ก็ขอให้
แก้ไขปัญหานี้ให้เร็วที่สุดนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก และเพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 การแก้ปัญหานี้มีวิธีเดียวหรือ

ครับ ผมเชื่อว่าหัวหน้าเกษมหรือคณะผู้บริหารน่าจะมีวิธีอ่ืนนะครับ แล้วการจะ
ซื้อที่ดินนี้เป็นความรับผิดชอบของใครครับ แล้วเรื่องขยะนี้ก็เป็นปัญหามา
ยาวนานแล้ว ผมอยากจะให้แก้ปัญหาโดยเร็ว เพราะว่ามันเดือดร้อนทุกหมู่บ้าน 
ผมรู้สึกว่าถ้าปี 67 มันจะยาวไป สําหรับงบประมาณที่นํามาซื้อรถหรืออะไร มัน
นานเกินไป  ผมจึงอยากขอให้เร่งดําเนินการให้เร็วกว่านี้นะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร และผู้เข้า 
 หัวหน้าสํานักปลัด ร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสํานักปลัด ในฐานะ

รับผิดชอบงานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ขออนุญาตนําเรียนวิธีการขั้นตอนใน
การจัดซื้อที่ดิน เพ่ือกิจการของอบต. ถ้าท่านนายกจะซื้อที่ดินเพ่ือการใดการหนึ่ง 
ท่านนายกต้องแต่งตั้งคณะกรรมการเพ่ือการจัดซื้อที่ดินแห่งนั้น เสร็จแล้วก็จะมา
ประชุมพิจารณา ส่วนราคาก็เป็นราคาประเมินของกรมที่ดิน และเมื่อได้ข้อสรุป
แล้วท่านนายกก็ยื่นญัตติเสนอสภาเพ่ือให้สภาได้เห็นชอบก่อน หลังจากผ่านสภา
แล้วก็ตกลงซื้อขาย แต่ต้องทําด้วยความระมัดระวัง แต่ผมก็ยังเป็นห่วงเรื่อง
สถานที่ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร ข้าราชการทุกคนครับ กระผม 
  เลขานุการสภาฯ นายกาสิน  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 เรื่องที่ผมรู้สึกว่าจะได้ยินคร่าว ๆ มา

ว่าจะมีคนขายอยู่จํานวน 13 ไร่ ตรงเลยป่าช้าขึ้นไป แต่ถ้าจะซ้ือจริง ๆ ก็สามารถ
ติดต่อเขาได้ครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สอบถามทางสํานักปลัดการซื้อที่ดินเขาได้กําหนด  ไหมครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายเพรียวลม  ปังอุทา ขออนุญาตครับ ที่ดินผมแนะนําถ้าจะซื้อตามราคาประเมินที่ดิน ราคาที่ดินแถว 
    ประชาชน บ้านเราราคาต่ํา ผมว่าจะซื้อยากครับ จะไม่มีใครขายให้ ผมคิดว่าอย่างนั้น มีโฉนด

ที่ดินแต่ว่าเทคนิคซื้อตามราคาบ้านเราจะได้ไหม ถ้าซื้อตามราคาประเมินไม่มี
คนขายแน่นอนครับ รับรองว่าอบต.ไม่มีที่ทิ้งขยะแน่นอน ผมขอแนะนําครับ 
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 2  วันท่ี  15  กุมภาพันธ์  2565 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
     รองปลัด อบต. ทุกท่าน ขอเสนอความเห็นในฐานะของเจ้าหน้าที่คนหนึ่ง ซึ่งในเรื่องของการ

จัดการขยะนั้น มีนโยบายของรัฐาบาลมาหลายสมัย สิ่งแรกประชาชนคือผู้ที่สร้าง
ปัญหา ปัญหาเกิดจากเรา ดังนั้นนโยบาย มีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหา นั้นคือ 
ท่านต้องแยกขยะ ถ้าเราไม่แยกขยะ เช่น มีอะไรเราก็ใส่ในถุง บ่อขยะต่อให้ใหญ่
แค่ไหนก็จะเต็มเร็วขึ้น ทีนี้มันจะมีผลต่อมาว่าเมื่อมีการแยกขยะแล้ว เราจะมา
จัดตั้งธนาคารขยะกัน อันไหนขายได้ก็ขาย ขายไม่ได้ก็เป็นวัสดุอินทรีย์หรือเศษ
อาหารท่านต้องทําหลุมขยะเปียกที่บ้านของตัวเอง เราอย่าคิดแทนคนอ่ืน และเรา
อย่าสร้างความคิดที่ว่า เขาไม่ขุดหรอก เขาไม่ทําหรอก ต้องทํานะคะ ไม่เช่นนั้น
บ่อขยะที่ว่าต่อให้เอาอําเภออากาศอํานวยก็รองรับขยะไม่ได้ เพราะตราบใดที่เรา
ยังไม่มีวินัยในการทิ้งขยะ แยก จัดตั้งธนาคารขยะข้ึนมา เพราะธนาคารขยะท่านก็
จะเห็นอบต.ข้างเคียง นาฮี สามัคคีพัฒนา เทศบาลอากาศ อบต.อากาศ มีธนาคาร
ขยะ เขาสามารถจัดการบริหารขยะให้เป็นประโยชน์ได้ ประชาชนที่เป็นสมาชิกใน
ส่วนของการบริหารจัดการขยะ หรือธนาคารขยะจะมีบัญชี ส่วนมากที่เราเห็นคือ
เป็นเงินช่วยเหลือในงานฌาปนกิจศพ 10,000 – 12,000 บาท ตรงนี้พวกเรา
ทุกคนต้องช่วยกัน ต้นเรื่องของการบริหารจัดการขยะ จากนั้นส่วนที่เหลือที่ไม่
สามารถขายได้ ไม่สามารถจัดการได้ในครัวเรือน ถึงจะเป็นหน้าที่ของอบต.ที่
จะต้องมาบริหารจัดการให้ท่าน ที่เสนอแนวทางอย่างนี้ มันจะเป็นแนวทางการ
การบริหารจัดการเรื่องขยะที่ยั่งยืนได้ ในเรื่องของการหาที่ทิ้งขยะ ตามที่ตัวแทน
ประชาชนได้เสนอว่าต้องซื้อตามราคาที่ชาวบ้านจะขาย ขอนําเรียนว่าส่วน
ราชการระเบียบขั้นตอนและวิธีการทางราชการกําหนดไว้ชัดเจนว่าให้อะไร ยังไง 
เราต้องทําตามนั้น ยิ่งในเรื่องของการซื้อขายตรงนี้ การซื้อที่ดิน อย่างที่ท่าน
หัวหน้าสํานักปลัดได้ชี้แจงไปแล้วว่าต้องแต่งตั้งคณะกรรมการพิจารณาในการ
จัดซื้อจัดจ้างจากเจ้าของที่ดินโดยตรง ซื้อตามราคากลางที่ที่ดินเขามาประเมิน 
ดังนั้นเราจะไปเอาราคาที่นาย ก นาย ข มาเสนอขายอย่างนี้ไม่ได้นะคะ ทีนี้ใน
เรื่องของการพิจารณางบประมาณเราต้องพิจารณาว่า ถ้าเราจะดําเนินการให้ครบ
ตั้งแต่การจัดหาที่ทิ้งขยะ การจัดหาคนขับรถ การจัดหารถ การจัดหาถังขยะ ใช้
งบเท่าไหร่ ทําปีเดียวไม่เสร็จและไม่ถูกใจท่านอย่างนี้ไม่ได้ งบประมาณของเรา
ไม่ได้มีเยอะ เราต้องค่อย ๆ เป็นไป แต่ตอนนี้คือ เรามีข้อบัญญัติว่าด้วยการ
บริหารจัดการขยะหรือการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยในพ้ืนที่แล้ว รอท่าน
นายอําเภอฯลงนามแล้วจะต้องแจ้งเวียนให้ประชาชนทราบเมื่อมีผลบังคับใช้ สิ่ง
แรกตอนนี้ที่อยากเห็นคือเรามาช่วยกัน ประชุมเพ่ือเสนอความเห็นกัน และก็แจ้ง
ให้ประชาชนทราบว่า ถ้าเกิดเราจะหาที่ทิ้งขยะ ประชาชนในท้องที่จะแยกขยะ
พร้อมจะเดินไปกับอบต.หรือไม่นะคะ ต้องช่วยกัน เรื่องนี้ทําด้านเดียวก็ไม่สําเร็จ 
ทําครึ่งตําบลก็ไม่สําเร็จ มันจะต้องทําไปพร้อม ๆ กันทุกหมู่บ้าน พวกเราทั้งฝ่าย
ผู้บริหาร ฝ่ายสภาฯ ฝ่ายประชาชน ต้องช่วยกันร่วมแรงร่วมใจ มันถึงจะไปด้วยกัน
ได้ ก็หวังให้พวกเราช่วยกันแนะนําประชาชนในพ้ืนที่ว่าสิ่งที่ เป็นปัญหาอยู่
ในตอนนี้เราจะต้องหาทางออกช่วยกันนะคะ ขอบคุณค่ะ 
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 2  วันท่ี  15  กุมภาพันธ์  2565 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเสนอความคิดเห็นหรือไม่ เชิญครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา เพื่อนสมาชิกสภาทุกท่าน กระผมนายชาตรี  ทองนาง 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 จากที่ฟังรองเพ็ญแขกล่าวมาในข้างต้น ผมอยากเสนอ

โครงการรณรงค์การกําจัดขยะในตําบล เป็นการรณรงค์ไม่ใช่ว่าให้สมาชิกไปช่วย
พูดอย่างนี้ แต่ขอให้เป็นโครงการรณรงค์ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ขอบคุณท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 7 ตอนนี้ได้ให้น้องเร 
 หัวหน้าสํานักปลัด ผู้ช่วยสาธารณสุข จัดทําโครงการหมู่บ้านสะอาด ซึ่งประกอบไปด้วยเรื่องของการ

บริหารจัดการขยะ จะมีการคัดแยกขยะ จะเป็นการรณรงค์ออกไป โดยจะใช้งบ
ลงทุนของกองทุนสปสช. จะเน้นในเรื่องของการกําจัดแหล่งเพาะพันธ์เชื้อโรคซึ่งก็
อยู่ในกองขยะนั่นแหละ นําร่องในเรื่องของการประกวดหมู่บ้านสะอาดในโซนข้าง
ใน ในปีนี้แหละครับ ปีที่แล้วว่าจะจัดทําแต่อยู่ในช่วงของการระบาดของโรคโควิด
พอดี ก็เลยไม่ได้ทําโครงการ ส่วนของปีนี้ตั้งใจไว้ยังไงก็จะต้องจัด ขอบคุณครับ  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีท่านใดจะสอบถามหรืออภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ เชิญครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรื่องของการกําจัดขยะ อยากให้พวกเราในฐานะตัวแทนของชาวบ้านให้คําแนะนํา 
นายก อบต. ก่อนที่จะมีการประชุมประชาคม ซึ่งเรามีในแผนอยู่แล้ว เราจะเริ่มการประชุม

ประชาคม และปรึกษาหารือกับชาวบ้านเพ่ือทําความเข้าใจในการทํางานของเรา
ครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุม 
  เลขานุการสภาฯ ทุกท่าน กระผม ผมอยากถามหัวหน้าสํานักปลัดเกี่ยวกับราคาประเมินที่ดินในเขต

ตําบลโพนงาม จํานวน  1 ไร่ ประมาณเท่าไหร่ครับ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ในเรื่องของราคาประเมินที่ดินก็คงต้องประสานที่ดิน 
 หัวหน้าสํานักปลัด ให้มาประเมินที่ดินให้ และต้องดูตามโฉนดที่ดินว่าอยู่ตรงไหนครับ 
 

นายเพรียวลม  ปังอุทา ก่อนที่จะมีที่ทิ้งขยะหรือรถขยะ ผมอยากจะเสนอแบบใช้งบน้อย เราตั้งกองทุน 
     ประชาชน ขยะหรือธนาคารขยะของแต่ละหมู่บ้าน ซึ่งน่าจะลดขยะได้พอสมควรนะครับ 

ขอบคุณครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ส่วนนี้ในแผนของเราก็มีแล้วนะครับ เป็นโครงการธนาคารขยะ ก็จะขึ้นอยู่ที่คณะ 
    ประธานสภาฯ ผู้บริหารว่าจะดําเนินการยังไง ก็ขอฝากคณะผู้บริหารด้วยนะครับ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ผมขอสรุปข้อมูลอีกครั้งหนึ่ง คือตอนนี้ 
 หัวหน้าสํานักปลัด อบต.โพนงาม ในแผนมีเรื่องของการจัดหาที่ดินเพ่ือทิ้งขยะ จัดหารถขยะ 

พนักงานรถ และพนักงานเก็บขยะแล้ว ถังขยะท่านนายกมีงบประมาณที่จะซื้อให้ 
ฉะนั้นองค์ประกอบทั้ง 4 ข้อนี้ น่าจะพร้อมแล้ว แต่ติดตรงที่ยังไม่มีงบประมาณ
และท่ีดินที่จะซ้ือ คงจะต้องได้ปรึกษาอีกทีครับ  
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 2  วันท่ี  15  กุมภาพันธ์  2565 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ตามท่ีหัวหน้าสํานักปลัดได้นําเรียนไปแล้ว ทุกอย่างเราพร้อม ขาดแต่งบประมาณ 
    ประธานสภาฯ นะครับ ก็คงไม่เป็นไร เราค่อย ๆ ทําไปทีละโครงการ อย่างน้อยอันดับแรกเราต้อง

มีธนาคารขยะก่อน ต่อไปก็เป็นการซื้อที่ดิน ส่วนรถก็ให้ชาวบ้านดูแลกันก่อน 
จนกว่าเราจะได้รถ ให้ทางสํานักปลัดได้ทําเรื่องขอซื้อรถ อีก 2 ปีคงจะได้ใช้ 
ตอนนี้ขอให้มีที่ทิ้งขยะก่อน มีท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือไม่ ถ้าไม่มีจะเข้าสู่ระเบียบ
วาระท่ี 5 นะครับ 

 

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกท่านใดมีเรื่องเดือดร้อน หรือเรื่องอ่ืน ๆ เชิญนะครับ 
    ประธานสภาฯ 

 

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธาน คณะผู้บริหาร เจ้าหน้าที่ทุกภาคส่วน สมาชิกทุกท่านค่ะ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 คือดิฉันมีความคิดอยากจะให้แก้ไขปัญหาเรื่องน้ําท่วม ซึ่งมันจะท่วมทุกปี ยังไงก็

ฝากท่านนายกหาทางระบายน้ําออกให้ด้วย ที่มันท่วมตรงถนนเส้นหน้าอบต. 
เพราะว่ามันจะถึงหน้าฝนแล้วนะคะ เดี๋ยวประชาชนเขาจะด่าอีก ขอบคุณมากค่ะ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  ในส่วนนี้ผมกําลังจะประสานกับเจ้าของที่ ต้องให้เจ้าของที่เขาอนุมัติก่อนนะครับ 
     นายก อบต.  
 

นางเถวียน  ไชยโสดา จะเอาลงตรงไหนค่ะ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  ก็ต้องหาที่ที่เขาจะบริจาค ถ้าจัดซื้ออาจจะยากครับ ต้องรอให้เขาบริจาคก่อน 
     นายก อบต. แต่ถ้าไม่ได้เราก็จะหาทางซื้อ ก็เร่งด่วนอยู่ กําลังประสานอยู่นะครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ  
  เลขานุการสภาฯ กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 อยากทราบแนวทางของท่าน

นายกว่าจะระบายน้ําลงแบบไหน ไปแบบไหน น้ําถึงจะไหลได้สะดวก แล้วมันจะ
ไม่มีปัญหาตามมาอีกครับ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  จะทําระบบท่อ จะทําให้มันขนาดใหญ่ขึ้น คิดปริมาณน้ําที่จะไหลลง กําลังให้ช่าง 
     นายก อบต. พิจารณาการวางท่อระบายและประเมินมวลน้ําว่ามันจะไหลลงขนาดไหน ตรงนี้ก็

ต้องรอช่างเขาพิจารณาก่อนครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และท่าน 
  เลขานุการสภาฯ สมาชิก ผมเคยคุยส่วนของนายเฉลิมแล้ว เขาก็บอกว่าให้ไปหาที่ อ่ืนก่อน ถ้าไม่มี

จริง ๆ แล้วค่อยเข้าไปคุยกับแกครับ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรื่องปัญหาน้ําท่วมก็จะมีของ หมู่ที่ 10 ด้วย ผมก็ได้ให้ช่างออกไปดูแล้วตรงนา  
    นายก อบต. ยายสิ้ว เพราะว่าเขาไม่ให้ไหลลงนาเขา ก็ให้ช่างออกไปดูแล้วเหมือกัน และจะมี

อีกฝั่งหนึ่ง แถวโกดังของโชคบุญมา ก็จะให้ดําเนินการทําท่อให้มันใหญ่ขึ้น เป็น
ปัญหาของ หมู่ที่ 10 และหมู่ที่ 1 บางส่วน หน้าฝนแต่ละปีน้ําจะท่วมทําให้น้ํา
ไหลไม่ทัน เพราะมันสูง และไม่ให้น้ําไหลลงในที่ของเขา ก็คงจะต้องเสนอสภาอีก
ครั้งหนึ่งครับ 
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นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี อยากประสานทางกองช่างตรงบริเวณโชคบุญมา เขาได้ประสานเราไหมครับว่า 
    ประธานสภาฯ จะให้วางท่อ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  ตรงนี้ผมไปดูแล้ว เขาว่าจะไม่วางท่อนะครับ แต่ถ้าจะวางเขาก็ให้ไปขออนุญาต 
    นายก อบต. ทางหลวงชนบทก่อนครับ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ จากกรณีนี้จะต้องออกแบบ และขออนุญาตไปที ่
 หัวหน้าสํานักปลัด แขวงทางหลวงชนบท หลังจากนั้นทางหลวงจะประสานมาที่หมวดการทางอากาศ

อํานวยเพื่อสํารวจตรวจสอบและอนุญาตให้เชื่อมทาง ลักษณะการเชื่อมทางถมดิน
หรือวางท่ออยู่ที่เราออกแบบ แต่ต้องขออนุญาตเพราะอยู่ในเขตถนนทางหลวง
ชนบท ในส่วนที่เขาขอนั้นนอกเหนืออํานาจหน้าที่เราครับ เพราะที่มันเป็นของ
ทางหลวงชนบท เอกชนต้องไปขออนุญาตเองนะครับ 

 

นายทินกร  เข็มอุทา เรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร เจ้าหน้าที่และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
 ส.อบต. หมู่ที่ 13 กระผมนายทินกร  เข็มอุทา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 13 มีเรื่องเดือดร้อนที่จะเสนอใน

ที่ประชุมคือเรื่องถนน คสล. ภายในหมู่บ้านมีน้ําท่วมขัง ปัญหานี้มีมายาวนาน
หลายปีแล้วครับ ผมก็เคยเสนอในที่ประชุมมาหลายครั้งแล้ว ไม่ได้ส่งหนังสือมา 
ปัญหาหลัก ๆ น้ําท่วมจะมีอยู่ 2 จุด คือ จุดที่ 1 จากสามแยกบ้านนางทองตา 
ทะสังขาถึงบ้านนายณรงค์ กิมูล จุดที่ 2 จากบ้านนายบุญทัน ผมก็ฝากทางท่าน
นายกและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องช่วยดูแลด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรื่องนี้ก็ต้องแจ้งผอ.กองช่างออกไปตรวจสอบให้ก่อน ว่ามันท่วมขนาดไหน และ 
    นายก อบต. ปัญหามันเกิดจากอะไรนะครับ 
 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ขออนุญาตท่านประธานครับ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 
ผู้อํานวยการกองการศึกษา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตามที่ผมนายประวิทย์  จันทสิทธิ์  

ผู้อํานวยการกองการศึกษา รักษาราชการแทนผู้อํานวยการกองช่าง เข้ารักษา
ราชการเมื่อเดือนพฤศจิกายน 2564 ก็เจอปัญหานี้มาทุกหมู่บ้าน และเกี่ยวกับ
รางระบายน้ํา ก็ได้ออกไปตรวจสอบปัญหาที่เจอคือ 1) รางน้ํามันอุดตันเกิดจากที่
ประชาชนเอาดินมาถมตามทางเข้าบ้านตัวเอง มันก็เลยอุดตันท่อทําให้น้ําไหล
ไม่ได้ ก็ได้แก้ปัญหามาแล้วคือหมู่ที่ 2 เส้นบ้านนายโนระชัย งบซ่อมแซมเรา
ดําเนินการไปวันนั้น 100 กว่าเมตร งบซ่อมแซมของ ปี 65 เนื่องจากว่าได้
งบประมาณมาน้อย จ้างเหมาขุดรางระบายน้ําก็เป็นปัญหาของทุกหมู่บ้าน ก็คง
ต้องแก้ปัญหาเป็นจุด ๆ ไป แต่ถ้าจะให้ทําทั้งตําบลงบประมาณคงจะไม่พอนะครับ 
คงจะต้องค่อย ๆ แก้ปัญหาไป ก็ขอแจ้งในที่ประชุมเท่านี้ก่อนครับ ขอบคุณครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการและสมาชิก 
  เลขานุการสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 ผมอยาก

สอบถามเรื่องท่อประปาแตกตรงหน้าตลาดนัด ใกล้ ๆ อบต. นายกท่านก็เห็น มัน
ก็เดือนกว่าแล้ว ผมว่ามันน่าจะแตกประมาณ 1 ปีกว่า ๆ แล้ว ก็แจ้งผู้ดูแลให้ไป
ซ่อมไปดูแล เขาก็บอกว่ายังขาดอะไร เขาก็อ้างไป ผมก็แจ้งไปแล้วเขาก็ไม่ทํา 
อยากสอบถามผู้รับผิดชอบว่าจะทํายังไงครับตรงนี้ ขอบคุณครับ 
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นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ขอบคุณท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 1 ปัญหาของน้ําประปาที่ท่อมันแตกเราก็มีเป็น 
ผู้อํานวยการกองการศึกษา ประจําทุกสัปดาห์ และผมก็ได้แจ้งทางผู้รับผิดชอบคือจ้างเหมาก็ไปแก้ปัญหา แต่

บางทีผมก็ไม่ทราบเพราะว่าเขาไม่ได้แจ้งมา อย่างอาทิตย์ที่แล้วก็มีอยู่หน้าสถานี
ตํารวจภูธรโพนงาม ผมก็ได้รับแจ้งมาว่าท่อมันแตกก็ให้นายช่างแจ้งจ้างเหมาให้ไป
แก้ไข แต่ตรงตลาดผมยังไม่ทราบ ถ้ายังไงผมจะแจ้งให้ผู้ รับผิดชอบดําเนินการ
แก้ไขให้ครับ 

  

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร เจ้าหน้าที่ทุกท่าน คือดิฉันจะพูดเรื่องน้ํา 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 ประปา หมู่ 11 ท่อมันแตกหรือมันซึมก็ไม่รู้ที่ข้างบ้านยายสําลี  ช่วยรักษา เป็นมา

นานแล้ว น้ําจะซึมออกมาถนน แต่ผู้ดูแลก็ไม่มาซ่อมไม่อะไร เขาบอกว่าทําคน
เดียวไม่มีคนช่วย ทีนี้ก็เลยอยากขอความอนุเคราะห์ลูกจ้างไปช่วยเขาหน่อย เพ่ือ
ต่อน้ําประปาตรงนั้นจะได้ไม่เสียงบประมาณท้ังค่าไฟและค่าน้ํา ขอบคุณมากค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สงสัยจะแตกตอนที่เขาวางท่อในช่วงนั้น ก็ขอฝากผอ.กองช่างดําเนินการด้วยครับ 
     ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องเดือดร้อนอีกหรือไม่ เชิญครับ 
 

นายปัญญา  อินตา กราบเรียนท่านประธาน กราบเรียนท่านนายก เพ่ือนสมาชิกและเจ้าหน้าที่ผู้ทรง 
 ส.อบต. หมู่ที่ 6 เกียรติทุกท่าน กระผมนายปัญญา  อินตา สมาชิกสภา หมู่ที่ 6 มีความเดือดร้อน

เรื่องไฟฟ้าส่องสว่างตามถนนซึ่งยังขาดอีกหลายจุด เส้นทางรอบหมู่บ้านมีอยู่
ประมาณ 5 จุด และรอบบ้านทางทิศตะวันออกมีอยู่ประมณ 10 จุด ชาวบ้านเขา
เดือดร้อนครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ถ้าจําไม่ผิดของหมู่ที่ 6 มันมีในข้อบัญญัติอยู่นะครับ เรื่องไฟฟ้าส่องสว่าง  
     ประธานสภาฯ ทางผอ.รักษาการกองช่าง เรื่องไฟฟ้าเราได้ตั้งงบประมาณไฟฟ้าส่องสว่างของหมู่ที่ 

6 เราตั้งไว้ 180,000 บาท แล้ว ส่วนเราจะดําเนินการวันไหนก็แล้วแต่ท่าน
นายก มีสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญครับ 

 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ เรียนท่านประธาน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมนายถาวร   
   ส.อบต. หมู่ที่ 9 บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา หมู่ที่ 9  เรื่องที่ผมจะเรียนถามท่านนายก และหัวหน้า

สํานักปลัดว่าบ้านที่ไปสร้างของ หมู่ที่ 9 ประมาณการออกมาได้เท่าไหร่ และเรามี
งบประมาณ 22,500 บาท จะพอไหมครับ ถ้าไม่พอทางเราจะมีเงินสมทบเพ่ิม
ไหมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขอบคุณสมาชิกสภา หมู่ที่ 9 ที่สอบถาม จริง ๆ 
 หัวหน้าสํานักปลัด แล้วโครงการซ่อมแซมบ้าน งบประมาณ 22,500 บาท ถ้าจะให้เสร็จสมบูรณ์

ครบทุกอย่างก็คงจะเป็นไปได้ยาก ทางงานสวัสดิการและสังคมได้ทําหนังสือขอ
ร่วมสมทบจากผู้มีจิตศรัทธา ซึ่งทางผู้ใหญ่บ้านได้ประชาสัมพันธ์แล้ว ในอีกส่วน
หนึ่งคงต้องขอรับบริจาคจากเจ้าหน้าที่ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภา ร่วมสมทบ
ด้วยตามกําลังศรัทธา แต่ถ้าจะให้ใช้ตามงบประมาณคงจะไม่ได้ครับ แต่ถ้าสร้าง
ตามประมาณการช่างเพ่ือที่จะอาศัยอยู่คนเดียวก็จะได้นะครับ แต่ถ้าจะให้ครบ
สมบูรณ์ก็ต้องขอความอนุเคราะห์จากผู้มีจิตศรัทธาตามหนังสือแจ้งเวียนครับ 
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นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ เชิญครับ  
     ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก และท่านสมาชิกสภาผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 เพ่ือความรู้นะครับ เนื่องจากผม

เป็นสมาชิกใหม่ เลยอยากขอความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแผนพัฒนาท้องถิ่น 
โครงการก่อสร้างหอกระจายข่าวและซ่อมแซมหอกระจ่ายข่าวหมู่บ้าน 4 แห่ง ต่อ
ปี ประมาณนี้และอีกหลายโครงการที่เข้ามาทุกปี เนื่องจากหมู่บ้านของผมมีความ
เดือดร้อน ก็อยากสอบถามไปยังผู้รู้และผู้รับผิดชอบ ว่าให้ผมทําอย่างไรถึงจะได้
งบประมาณอย่างนี้เพื่อไปพัฒนาหมู่บ้าน กระผมพอทราบงบประมาณว่าอยู่ในเงิน
สะสม แต่จะเอางบประมาณออกมาใช้ต้องทํายังไงให้ได้ผลเร็วที่สุด และครั้งก่อน
กระผมขอปริมาณงานการติดตามประเมินผลแผนงบประมาณประจําปี
งบประมาณ 2564 ยังไม่ได้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วม 
 หัวหน้าสํานักปลัด ประชุมทุกท่าน สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 ท่านก็ได้เพ่ิงมารับหน้าที่ เรื่องของการจัดทํา

แผนขององค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม ตามระเบียบกระทรวงมหาดว่าด้วย
การจัดทําแผน ซึ่งมีการทบทวนแผนทุกปี เพ่ือทบทวนข้อบัญญัติ ประเด็นก็คือว่า
ในการทบทวนแผน ทางงานวิเคราะห์นโยบายและแผนจะต้องออกไประดมเพ่ือ
รับปัญหาหรือข้อเสนอจากชุมชน สังคม ตามที่ท่านเข้าใจว่ามีหลายโครงการที่จะ
เสนอ ท่านเสนอโครงการได้ไม่จํากัด เพียงแต่ว่า ในการทบทวนเพ่ือจัดทําแผน
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี จริง ๆ แล้วท่านสนอสิทธิ ถ้า อบต. มีเงิน
ก็จะมีสิทธิได้ ทีนี้เรามี 13 หมู่บ้าน งบลงทุน 1 ปี เรามีไม่ถึง 6 ล้าน 
เพราะฉะนั้นเป็นไปไม่ได้ที่จะไปทําโครงการที่ท่านเสนอมาทั้งหมด เพราะฉะนั้น
เลือกปัญหาที่สําคัญที่สุดลําดับที่ 1 – 3 ผมจะเน้นตอนที่ออกประชุมประชาคม
ให้เสนอโครงการที่มีความจําเป็นเร่งด่วนที่สุดที่จะต้องมาตราเป็นข้อบัญญัติในปี
ต่อไป ในลําดับที่ 1 จะจําเป็นเร่งด่วน 2) ถ้ายังมีเงินพอหลังจากที่เฉลี่ยให้กับ
หมู่บ้านอื่น ๆ แล้วยังมีงบประมาณเหลือพอ ท่านสามารถดึงลําดับที่ 2 มาทําเป็น
ข้อบัญญัติได้อีก ถ้ามีงบประมาณพออีกก็เอาโครงการลําดับที่ 3 มาตราเป็น
ข้อบัญญัติได้อีก มันก็จะเป็นแบบนี้ ถ้ามีงบประมาณพอก็จะสามารถตราเป็น
ข้อบัญญัติ 4 โครงการ ทั้ง 13 หมู่บ้าน เพราะฉะนั้นเรื่องงบประมาณเป็นปัจจัย
หลักตราเป็นงบประมาณ 50 ล้านก็จริง แต่เรามีค่าใช้จ่ายอย่างอ่ืนอีกเยอะแยะ 
โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายที่เป็นค่าตอบแทนก็ปีละ 12 ล้านแล้ว ฉะนั้นพวกเราทุกคนก็
มาบริหารจัดการงบประมาณทําอย่างไรให้มีประสิทธิภาพได้ประโยชน์มากที่สุด 
เพราะฉะนั้นแผนมันมีหลายโครงการ แต่จะทํายังไงให้มีได้หลายโครงการเร่งด่วน 
แผนเราใส่ให้คลุมเผื่อมีงบประมาณจากที่อ่ืน ถ้ามีในแผนท่านก็สามารถเสนอขอ
งบประมาณได้เลย อย่างเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ซึ่งเงินอุดหนุนเฉพาะกิจส่วนใหญ่
จะเสนอขอรับเงินงบประมาณ 10 ล้านขึ้น หรือต่ํากว่านั้นก็ได้ แต่ต้องมีในแผน 
เพราะฉะนั้นช่องทางหนึ่ งถ้าท่านอยากได้โครงการตามแผนก็คงต้องเพ่ิง
งบประมาณจากข้างนอก เพราะฉะนั้นให้ท่านเข้าใจว่าท่านจะเสนอโรงการมา 20 
โครงการ แต่เราสามารถที่จะนํามาตราเป็นงบประมาณได้อย่างมากไม่เกิน 2 
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โครงการ หมู่บ้านหนึ่งได้ 2 โครงการเฉลี่ยได้ไม่เกิน 500,000 บาท ฉะนั้นเรา
ต้องเพ่ิงงบประมาณจากข้างนอกด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

 นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ท่านสมาชิกคงเข้าใจเรื่องงบประมาณแล้วนะครับ มีท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติม 
     ประธานสภาฯ หรือไม่ครับ เชิญนายกครับ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ วันนี้ก็ได้รับเกียรติจากท่านอาจารย์สุรศักดิ์ นาอุดม หัวหน้าเกษตรกรจังหวัด 
    นายก อบต. สกลนคร จะมาพูดคุยกับสภาของเรา เพ่ือไม่ให้เป็นการเสียเวลาขอเชิญอาจารย์

สุรศักดิ์ครับ 
 

นายสุรศักดิ์  นายอุดม ก็ขอบคุณสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม กระผมนายสุรศักดิ์  นาอุดม 
 หัวหน้าสํานักงานการเกษตรกรจังหวัดสกลนคร เรียนท่านประธานสภา ท่าน

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
ตําบลโพนงาม และคณะ และพนักงานเจ้าหน้าที่ทุกคน ที่พูดมาทั้งหมดมีเรื่องที่
ผมจะเชื่อม เพราะว่าเห็นปัญหาอยู่ โดยเฉพาะเรื่องของการพัฒนาอาชีพ ซึ่ง
ตอนนี้ผมเป็นหัวหน้าพนักงานมาตั้งแต่ปี 56 หลังจากที่ลาออกจากครูก็ไปทํางาน
ที่ขึ้นตรงกับหน่วยงานของรัฐ ในฐานะที่เป็นพนักงานราชการ ก็เปลี่ยนจาก
ข้าราชการเป็นพนักงานงานราชการ ทีนี้ในฐานะงานก็ได้มีประธานเกษตรกรซึ่ง
มันจะมีเหมือนกับองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม และจะมีสํานักงานส่วนที่
เป็นสภา ซึ่งปีนี้ก็จะครบรอบ ส่วนของการเลือกตั้ง ซึ่งตอนนี้กฤษฎีกาตีความอยู่ 
2 ประเด็น เพราะตอนนี้มันก็มีประเด็นว่าให้เลขาเป็นคนประกาศว่าจะให้ทาง
นายก ให้กําหนดเป็นหน่วยงานใหม่ ซึ่งหน่วยงานนี้ไม่ได้ขึ้นตรงกับเกษตรกรจะขึ้น
ตรงกับสํานักนายกรัฐมนตรี ก็แนะนําองค์กร ทีนี้บทบาทของเกษตรกรจังหวัดเป็น
หน่วยงานที่จะจัดทําแผนและรับนโยบายการพัฒนาอาชีพเกษตรกรรมหรือที่
เกี่ยวข้องจะมีอยู่ 11 ประเด็น รวมทั้งที่ดิน แหล่งน้ํา และการพัฒนาอาชีพ ทีนี้ใน
บทบาทเราจะต้องทําแผนจากล่างขึ้นบน ซึ่งแผนที่เราทําเริ่มต้นจากข้างบน 
กิจกรรมระดับตําบลสู่การพัฒนาเกษตรกรรมอย่างยั่งยืน เกษตรกรรมหรือ
อุตสาหกรรม ก็เป็นแนวทางซึ่งใน 6 ปีที่ผ่านมา ผมก็ได้รับการพัฒนากิจกรรม
ทั้งหมดของเราจะเป็นตําบลที่ 85 ก็เห็นปัญหาของเกษตรกร ปัญหาของชาวบ้าน 
ปัญหาของการพัฒนาอาชีพ ที่มีอยู่หลัก ๆ คือ 4 - 5 ประเด็น รวมทั้งเรื่องที่ท่าน
คุยกันคือเรื่องของแหล่งน้ํา ซึ่งผมก็ได้เข้าไปสํานักงานหลายที่รวมทั้งผังเมืองด้วย 
ก็เป็นประเด็น ทีนี้ผมก็เลยเอาพ้ืนที่ตรงนี้ที่ให้เห็นชัดเจนในการแก้ปัญหาเรื่องน้ําที่
เป็นประเด็นหลักของเกษตรกรที่จะต้องแก้ให้ถูกจุด ก็ได้แทรกเรื่องนี้เข้าไปในผัง
เมืองแล้ว และตอนนี้น่าจะเป็นนโยบายหลักของรัฐบาลก็คือการพัฒนาแหล่งน้ํา
ขนาดเล็กในชุมชน ซึ่งต้นแบบเราที่อยู่ใกล้ ๆ จะอยู่ที่ตําบลวาใหญ่ หนองบ่ออ้อ 
และตอนนี้มีงบประมาณมาขุดลอก รวมทั้งการขุดลอกห้วยก้านหลุม ห้วยสวน
กล้วย วัดชี ภูกระแต อันนั้นคือพ้ืนที่ แต่ทีนี้หลายคนยังสงสัยว่าทําไมไม่มาพัฒนา
อยู่ที่โพนงาม ผมก็เลยมาสอบถามคนในตําบลโพนงามแล้ว แต่ว่าแนวคิดไม่
ตรงกัน เพราะเราทํางานผมก็สนองกับพ้ืนที่ที่มีอาสาพ่ึงพาองค์กรสนับสนุนอยู่ ซึ่ง
ทุกอย่างเขาก็ตรวจสอบ ก็มีข้อดีอย่างหนึ่งในงานที่เราทําก็คือสามารถหลีกเลี่ยง
ภาษีได้ ก็ให้ผู้รับเหมาได้ทํางานเต็มที่ในงานที่เราพัฒนา เพราะฉะนั้นจากต้นแบบ
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ตอนนี้ก็น่าจะเป็นแนวทางการพัฒนาแหล่งน้ํ าโดยเฉพาะพ้ืนที่ธรรมชาติ 
โดยเฉพาะตําบลเรา ก็น่าจะสอดคล้องกับการแก้ปัญหา และอีกตัวหนึ่งเขา
เรียกว่าหมุนระดับ ซึ่งแต่ก่อนจะอยู่ที่โรงเรียนมัธยมวานรนิวาส ตอนนี้เรามาถ่าย
ลงอยู่ที่อากาศอํานวย ก็จะให้มันใกล้ขึ้น เพราะฉะนั้นเราสามารถจะเอาพิกัด
ระดับน้ํามาวางแผนในการบริหารจัดการน้ําในตําบลรอบ ๆ ได้ สิ่งที่เราวางฐานไว้
แล้ว ส่วนรูปแบบหรืองบประมาณจะต้องมีช่องทาง ตอนนี้สํานักงานได้แจ้งไป มัน
มีส่วนนอกอยู่ แต่ไม่ได้อยู่ในแผน อยู่ที่เทศบาลสามัคคีพัฒนาผมก็ได้คุยกับทาง
นายก แล้วว่าให้เข้าแผนไว้ แล้วส่วนการดําเนินการค่อยประสานงาน อันนี้ก็เป็น
แนวทางที่ เราจะช่วยเหลือพัฒนา ทีนี้สิ่ งที่อยากจะหารือหรือปรึกษาทาง
ประธานสภา และนายก ว่าเรามีแผนที่จะพัฒนาเกษตรกรรมระดับตําบลโพนงาม
เป็นแผนสุดท้ายน่าจะทําที่ตั้งที่จะอาศัยต่อได้เลือกเป็นแห่งสุดท้าย ซึ่งแผนของ
เราจะต้องขอข้อมูลจากชาวบ้าน ก็คือตัวแทนเกษตรกรหรือผู้นําชุมชน ผมก็จะ
ประสานข้อมูลไปว่ากลุ่มเป้าหมาย แล้วก็นําเอาข้อมูลมาวิเคราะห์ ซึ่งก่อนที่จะ
ระดมความคิดก็จะมีการศึกษาข้อมูล ตอนนี้กําลังทําแบบสอบถามแล้วก็จะทําการ
เก็บข้อมูลประมาณ 400 คน แล้วก็เอามาวิเคราะห์เพ่ือจะได้เห็นลําดับปัญหา
ของตําบลโพนงาม จากนั้นเราก็จะทําเป็นร่างแผน แล้วก็จะมาประชาคมหรือมา
วิเคราะห์ศักยภาพและก็เอามาทําเป็นแผนพัฒนาหมู่บ้าน จากนั้นก็จะลงมาทํา
ประชาคมอีกรอบหนึ่ง ก็จะมีอยู่ 7 ขั้นตอนด้วยกันทั้งหมด หลังจากที่เราได้แผน
แล้ว เราก็จะเสนอผ่านสภา แล้วก็จะประสานมายังพ้ืนที่อีกรอบหนึ่งแล้วจะไป
สรุปจัดทําแผนพัฒนาเกษตรกรรมระดับตําบล แล้วจะส่งไปยังสํานักงานเพ่ือที่จะ
ทําแผนพัฒนาเกษตรกรรมระดับประเทศหรือแผนแม่บทพัฒนาเศรษฐกิจของ
ประเทศต่อไป นี่คือบทบาทหน้าที่ของเกษตรกรรม ดังนั้นก็เลยได้ประสานท่าน
นายกว่าเราจะขอความอนุเคราะห์ทางสภาและทางคณะผู้บริหารว่าจะลงมาทํา
แผนเพ่ือที่จะดําเนินการ คือบทบาทหน้าที่เขาทําการเชื่อมโยงประสานงานกับ
หน่วยงานอื่น ๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน ส่วนไหนที่เราทําได้เราก็จะประสานในส่วน
ของภาครัฐเอง และส่วนที่เป็นการเมืองด้วย คงจะมีประโยชน์ต่อตําบลของเรา 
ดังนั้นก็เลยมาประสานงานและชี้แจงต่อคณะผู้บริหารและสภาองค์การบริหาร
ส่วนตําบลโพนงาม ก็จะมารบกวนพื้นที่ท้ังการเก็บข้อมูล วิเคราะห์ และประชาคม
ด้วยนะครับ ท่านใดจะสอบถามสอบถามได้นะครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดสงสัยจะสอบถามหรือไม ่เชิญครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน โครงการนี้คือ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 ครอบคลุมทั้ง 13 หมู่บ้านไหม 
 

นายสุรศักดิ์  นายอุดม คือในบทบาทที่จะทําในเรื่องของการพัฒนาอาชีพเกษตรกรรม แต่ว่าเรื่องที่
เกี่ยวข้อง ทั้งเรื่องเอกสิทธิ์ในที่ทํากินต่าง ๆ มี 11 ประเด็น แหล่งน้ํา การเข้าถึง
แหล่งทุน การบริหารจัดการเกี่ยวกับสินค้าเกษตรประมาณนี้ ก็ครอบคลุมทั้งหมด
ที่เก่ียวกับอาชีพนะครับ 
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นายชาตรี  ทองนาง เรื่องแหล่งน้ําละครับ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 
 

นายสุรศักดิ์  นายอุดม คือเรื่องแหล่งน้ําเราไม่มีงบประมาณ แต่เราประสานงาน ซึ่งตอนนี้หน่วยงานหลัก
ที่เราประสานก็คือ สสน. ซึ่งเป็นหน่วยงานย่อยของ สนพช. ซึ่งเป็นหน่วยงานหลัก
ของการปฏิรูปเรื่องน้ํา ฉะนั้นตัวที่อยากจะทําในตําบลเรา คือใน 3 ปีที่ผ่านมา
พ้ืนที่ของเราทั้งสามัคคีและโพนงามเป็นพ้ืนที่ที่ประกาศภัยพิบัติภัยแล้ง ทั้ง ๆ ที่
อยู่ในแหล่งน้ํา เพราะฉะนั้นการพัฒนามันคงจะต้องมาฟ้ืนฟูแหล่งน้ําและก็มี
ต้นแบบเหมือนกับที่วาใหญ่ เราจะแก้ไขแบบ มันจะมีประเด็นในเรื่องของประตูน้ํา 
ซึ่งเป็นประเด็นอยู่ ผมก็เลยมองข้าง ๆ เพ่ือให้กรมชลประทานหรือหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องได้เห็นว่าการบริหารจัดการเรื่องน้ํามันไม่จําเป็นต้องใช้งบประมาณหลาย
ล้าน แต่ถ้าเราบริหารจัดการดี ๆ เราจะให้ความร่วมมือ อย่างเช่นของวาใหญ่มี
พ้ืนที่ 5 พันไร่ เขาใช้งบประมาณไม่ถึง 100 ล้าน ก็จะใช้อยู่ประมาณ 40 – 50 
ล้าน แต่มันสามารถที่จะบริหารจัดการน้ําให้เกษตรกรได้ประมาณ 9 พันไร่ นี้ก็
เป็นแนวทางหนึ่งที่จะมาแก้ปัญหาเรื่องพ้ืนที่ที่มันแล้งของพ้ืนที่เรา และส่วนหนึ่ง
เราก็สามารถประสานกับทาง อบจ. ในการที่จะมาพัฒนาแหล่งน้ําบางส่วนที่เรา
จําเป็น เช่นตอนนี้เราของบประมาณให้ทาง อบจ. มาขุดลอกหนองบ่ออ้อ แล้ว
การสนับสนุนจะจัดสรรตาม อบต. ฉะนั้นโพนงามเราเองตรงไหนที่เราจะจําเป็น
ต้องการขุดลอกก็สามารถเอาเข้าแผนแล้วผมก็จะช่วยประสานตามปกติ แต่เราก็
จะช่วยตามให้โดยเฉพาะเมื่อเข้าไปสู่จังหวัด มันจะมีผู้ที่ประสานงานอยู่ เมื่อขึ้นไป
ถึง สนพช. แล้วก็จะมีคณะกรรมการที่จะทวงถามว่าโครงการถึงไหนแล้ว ก็อาจจะ
ได้ประโยชน์จากตรงนี้ครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขอบคุณครับท่านอาจารย์หัวหน้าสํานักงานสภา 
 หัวหน้าสํานักปลัด เกษตรกรจังหวัดสกลนคร ซึ่งเป็นหน่วยงานของรัฐเช่นเดียวกัน สัปดาห์ที่แล้วท่าน

อาจารย์และทีมงานได้มาพบท่านนายกเผอิญท่านนายกไปราชการ ผมก็เลยได้มา
ต้อนรับท่านแทน ก็ได้พูดคุยในเรื่องของแผนพัฒนาเกษตรประจําตําบลโพนงาม 
เราโชคดีที่มีหัวหน้าสํานักงานสภาเกษตรกรจังหวัดสกลนครเป็นคนโพนงาม     
ขออนุญาตนําเรียนที่ประชุมอย่างนี้ครับ ภารกิจด้านการเกษตรของกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ตาม พรบ.การกระจายอํานาจได้ถ่ายโอนภารกิจ ให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นหมดแล้ว กรมส่งเสริมฯ 11 ภารกิจ 1 ในภารกิจคือ การ
จัดทําแผนพัฒนาตําบลภายใต้คณะกรรมการศูนย์การเกษตรประจําตําบล ท่านคง
จะทราบ สมัยก่อนที่มีเกษตรตําบลอยู่ ภารกิจนี้เป็นภารกิจตามมติ ครม. โอนทั้ง
งานทั้งงบประมาณ ศูนย์ถ่านทอดเทคโนโลยีการเกษตรประจําตําบล เมื่อก่อนโอน
งบประมาณเฉพาะ แต่ตอนหลังงบประมาณไปอยู่ในเงินอุดหนุนทั่วไปทุกปี แต่ว่า
ส่วนใหญ่ท้องถิ่นไม่ทํา เพราะฉะนั้นเป็นนิมิตรหมายที่ดี เรามาเริ่มเรื่องแผนพัฒนา
การเกษตรประจําตําบลหรือแล้วก็ส่งเสริมอาชีพตามนโยบายของนายก เพราะเรา
ได้หัวหน้าสํานักงานสภาเกษตรกรจงหวัดสกลนครมาด้วย เรามีช่องทางแหล่ง
งบประมาณอ่ืน ที่สําคัญผมยินดีช่วยขับเคลื่อนในฐานะที่เคยเป็นเจ้าพนักงาน
เกษตรตําบล อบต.จันทร์เพ็ญ อําเภอเต่างอย อยู่ในโครงการพระราชดําริ       
ห้วยหวด เป็นเลขาศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีประจําตําบลจันทร์เพ็ญ ผมบูรณาการ
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ร่วมกับเกษตรอําเภอทุกครั้ งที่มีการส่งเสริมอาชีพ ปีที่แล้วผมมาก็ได้ตั้ ง
งบประมาณในข้อบัญญัติ 10,000 บาท โครงการจัดตั้งศูนย์ถ่ายทอด
เทคโนโลยีการเกษตรประจําตําบลแต่ก็ยังไม่ได้ทํา ประเด็นก็คือว่าจะต้องมา
คัดเลือกคณะกรรมการศูนย์ฯก่อน ปีนี้ก็ตั้งไว้แต่เหลือ 5,000 บาท ก็ไม่เป็นไร 
จ ะ ดํ า เ นิ น ก า ร คั ด เ ลื อ ก แ ล ะ แ ต่ ง ตั้ ง ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ศู น ย์ ถ่ า ย ท อ ด
เทคโนโลยีการเกษตรประจําตําบลโพนงามซึ่งสอดคล้องกับงานของอาจารย์พอดี
เลย เมื่อได้กรรมการชุดนี้แล้วเราจะมาทําแผนพัฒนาการเกษตรประจําตําบล
บูรณาการร่วมกับสภาเกษตรกรจังหวัดสกลนคร ประมาณสัปดาห์หน้าผมจะเสนอ
ท่านนายกเพ่ือที่จะประชุมเพ่ือคัดเลือกคณะกรรมการประจําศูนย์ฯ เรามาเริ่มอีก
สักรอบสภาคงเห็นด้วย เรื่องแหล่งน้ําผมเคยเสนอไปว่าตําบลโพนงามเป็นพ้ืนที่ที่
ได้เปรียบและมีศักยภาพเรื่องแหล่งน้ําดีกว่าตําบลอ่ืน เรามีลุ่มน้ํา มีแหล่งน้ําเยอะ
กว่าที่อ่ืน แต่เราไม่สามารถเอาน้ํามาบริการมาใช้ประโยชน์ได้ เนื่องจากน้ําตื้นเขิน
ไม่มีการขุดลอก เป็นแหล่งน้ําธรรมชาติส่วนใหญ่ ทั้ง ๆ ที่มีแหล่งงบประมาณที่ 
อบต.โพนงาม สามารถขอรับงบประมาณมาขุดลอกหรือสร้างฝายหรือทําธนาคาร
น้ําใต้ดินทั้งปิดและเปิดได้มหาศาล นอกจากข้อมูลจากสภาเกษตรกรจังหวัด
สกลนครที่นําเรียนท่านไปแล้วยังมีงบประมาณจากสํานักงานทรัพยากรน้ํา
แห่งชาติ หรือเรียก สนพช. เรื่องน้ําเรื่องเดียว สนพช. ทําเรื่องน้ํา ขุดลอกแหล่งน้ํา 
ขอไปเลยครับ เขาให้ 2) เงินงบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจตามแผนการ
กระจายอํานาจ (เทศบาลและอบต.)เท่านั้น ทุกปีเขามีงบประมาณขุดลอกไม่
จํากัดวงเงินให้ อบต.และเทศบาลขอเข้าไปครับ ผมเสียดายของปี 66 เพราะแผน
เอาเข้าหมดแล้วทุกแหล่งน้ํา ในแผนมีโครงการขุดลอกแหล่งน้ําทั้งหมดเลยใน
ตําบลโพนงาม แต่ไม่สามารถยื่นของบประมาณในปี 66 ได้แม้แต่โครงการเดียว 
เพราะแหล่งน้ําเรื่องน้ําเป็นนโยบายเป็นวาระแห่งชาติยังไงเขาก็อนุมัติแน่นอน ก็
ไม่เป็นไร ปี 67 ค่อยขอใหม่ เรามีเงินอุดหนุนเฉพาะกิจของกรมฯ สนพช. อบจ.   
ผมยินดีที่จะช่วยทําและประสานเรื่องเอกสาร ผมส่งให้เลย ส่งถึงจังหวัดเลย 
โดยเฉพาะเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เราได้เปรียบเรื่องฝาย ก่อนที่ผมจะย้ายมา ผมขอ
สร้างฝายได้ 10 แห่ง ลําห้วยแบบเรานี่แหละ ทําเป็นช่วง ๆ ละกิโล แห่งละ 1 
ล้าน 2)ธนาคารน้ําใต้ดินในห้วยนี้แหละ 10 จุด ๆ ละ 3 แสน ให้ขุดและเอาดิน
ใส่เขาเรียกระบบเปิดเพ่ือดึงน้ําเก็บน้ําเอาไว้หน้าแล้งเราจะได้รับ ขุดเข้าไป 7 
เมตรก็ดึงเข้าไปอีก 5 เมตร ธนาคารน้ําใต้ดิน เงินอุดหนุนเฉพาะกิจมีให้ เป็น
นโยบายตรง ระบบปิดทางน้ํา ผมขอได้หมู่บ้านละ 5 แสน ระบบปิดเพ่ือซึมซับ
ออก เราโชคดีคือมีหัวหน้าสํานักงานสภาเกษตรกรจังหวัดมาอยู่กับเรา 2)แหล่ง
งบประมาณผมขออาสาช่วย ก็พอมีประสบการณ์บ้างจากบุรีรัมย์เรื่องของแหล่ง
เงินงบประมาณ โดยเฉพาะเรื่องของประสานทําเอกสารนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ก็ฝากหัวหน้าสํานักปลัดด้วย ตัวแทนของท่านนายก เชิญท่านอาจารย์ต่อครับ 
   ประธานสภาฯ 
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นายสุรศักดิ์  นาอุดม จะมีอยู่ 2 แหล่งที่ประสานมาทางนี้ คือกองทุนอนุรักษ์พลังงาน ก็คือตอนนี้เขา
ประสานมาในเรื่องของการเป็นแอดมิน ในการของบประมาณของกองทุนอนุรักษ์
พลังงานมันจะต้องให้ทาง อบต. สมัครเป็นแอดมินบริหารโครงการซึ่งผมเป็นคนที่
อยู่ข้างใน และก็ในบางโครงการเราสามารถจะมาออกแบบเองได้ เพราะว่า
กองทุนมีปัญหาในเรื่องของการขุดน้ําบาดาล แต่เราจะมาออกแบบการใช้โซล่า
เซลล์ในการใช้กับผิวดิน อันนี้จะมีคนออกแบบให้ ก็สอบถามอาจารย์ที่อยู่ใน มร
ภ.พระนคร ซึ่งเขาแจ้งข้อมูลภายในให้ผม ตอนนี้ยังไม่ชัดเจนว่าเขาจะดําเนินการ
ยังไง ก็คือกองทุนหมู่บ้านมันจะมีงบพัฒนาอยู่ข้อ 1 อันนี้ก็รอดูรายละเอียดอีก
ครั้งหนึ่งทางเทศบาลหรืออบต.สนใจผมก็จะประสานงานมันมีหลายแหล่งที่เราจะ
สามารถประสานได้ขอให้เกิดความร่วมมือระหว่างทางเทศบาลหรืออบต. หรือ
พ้ืนทีใ่นการชี้เป้าและก็ดําเนินการตามข้ันตอนครับ 

  

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขออนุญาตเพิ่มเติม โชคดีเช่นเคย เรามีแหล่ง  
 หัวหน้าสํานักปลัด งบประมาณจากสํานักงานกองทุนและส่งเสริมพลังงาน ที่เขาเรียกไม่กึ่งเอกชน 

เป็นกองทุนส่งเสริมและอนุรักษ์พลังงาน ผมเคยขอสมัยอยู่ เทศบาลที่บ้าน 
โครงการสูบน้ําบาดาลด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ที่เป็นท่อได้มา 20 จุด จุดละ 5 
แสน ในปี 2562 แต่มาก่อสร้างปี 63 หลักเกณฑ์เป็นอย่างนี้คือเกษตรกรต้อง
รวมกลุ่มกัน 7 คนขึ้นไป แล้วเจาะบ่อบาดาล 1 บ่อ แล้วทาง อบต. จะประสาน
กรมทรัพยากรกับบาดาลมาตรวจสอบน้ํา เมื่อผ่านตรงนี้แล้วสําคัญคือ อบต. 
จะต้องสมัครแอดมินดูแลระบบทดสอบตอนอยู่ที่นั่นผมสมัครได้ แต่มาอยู่ที่นี่
สมัครแล้วระบบไม่ตอบ ปีที่แล้วก็เลยพลาดไป ปีนี้ได้รับหนังสือจากจังหวัดมาให้
สมัครแอดมินล่วงหน้า ผมสมัครแล้วแต่ทํายั งไม่ เสร็จ เพราะมันต้องใส่
รายละเอียดหลายอย่าง อาทิตย์นี้ผมก็ว่าจะทําให้เสร็จแล้วก็ส่งแอดมินไปที่
กองทุน ถ้ากองทุนรับเราสามารถเสนอโครงการไปได้เลย คนดูแลระบบจะเป็นผู้
ประสานให้ เรื่องน้ําสําคัญคือเราต้องรวมกลุ่มกันก่อน 7 คนขึ้นไป พ้ืนที่
การเกษตรไม่น้อยกว่า 15 ไร่ ปีนี้ผมจะสมัครแอดมินอีกรอบหนึ่ง สกลนครมีที่
เดียวที่ได้เงินจากกองทุนในปี 62 จํานวน 20 จุด คืออบต.โนนหอม เขาได้ทุกปี
เลย จังหวัดที่ได้บ่อยมากท่ีสุดคือชัยภูมิ เพราะฉะนั้นเป็นโอกาสที่ดีผมจะสมัครถ้า
ได้ผลเป็นยังไงจะนําเรียนที่ประชุมได้รับทราบ เราต้องช่วยกันหาเงินมาพัฒนา
ตําบลโพนงามนะครับ 

 

นางเถวียน  ไชยโสดา ถ้าเป็นไปได้ทํายังไงจะได้น้ําในหนองอีเลิง เราจะได้ใช้ในฤดูแล้ง ถ้าอาชีพ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 เกษตรกรอย่างนี้ก็มีเยอะ แต่น้ําไม่พอใช้ น้ําไม่มีใช้ค่ะ 
 

นายสุรศักดิ์  นาอุดม เข้าใจนะครับ เพราะว่าตอนนี้ผมมีแผนแล้วว่าคือจากต้นแบบที่อยู่หนองบ่ออ้อ  
วาใหญ่คือการบริหารจัดการน้ําเป็นบริเวณที่เป็นที่ลุ่มน้ําท่วมและก็แล้งเหมือนกัน 
มันมีวิธีการก็คือบริหารน้ําเดิมแต่การฟื้นฟูไม่ให้การขุดลอก แต่มันจะต้องเป็นการ
วางแผนทั้งระบบซึ่งในการทําแผนหลังจากที่เราทําแผนเสร็จ ถ้าเราพูดเรื่องน้ํา
ขึ้นมาเป็นประเด็นการที่พัฒนามันก็จะมีกิจกรรมหนึ่งประกอบก็คือเรื่องของการ
ทําผันน้ํา ที่มันเกิดน้ําท่วมเรารู้ปัญหาแล้วว่าการพัฒนาแหล่งน้ําที่อยู่ในบริเวณเรา
ไม่ได้วางแผนไว้ เช่นระดับน้ําที่มันเป็นมาตรฐาน เพราะฉะนั้นเวลาเราสร้างต่าง
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คนต่างสร้างหมู่บ้านได้ ตําบลต่าง ๆ ตามงบประมาณของตัวเองสุดท้ายแล้วมันก็
ไปสร้างปัญหาให้กับระบบข้างเคียง เพราะฉะนั้นหลังจากที่เราทําแผนเสร็จถ้าเรา
จะเอาประเด็นปัญหาเรื่องน้ําเป็นหลักมันก็จะทําโครงการต่อคือโครงการจัดทําผัน
น้ํา ซ่ึงก็ได้คุยทําท่านผู้ว่าวิทยาว่าจะให้เอาอําเภออาอากาศอํานวยเป็นต้นแบบใน
การบริหารจัดการน้ําทั้งอําเภอ แล้วก็จะเป็นต้นแบบของจังหวัด แต่พอผู้ว่าคน
ใหม่นี้ยังไม่ได้คุยกัน แต่ว่าทางมูลนิธิภูพานเขาพยายามผลักดัน ทาง สสน. ก็
ผลักดันให้นําร่อง แต่ว่ามันก็ขึ้นอยู่กับท่านผู้ว่าฯ จริง ๆ แล้วถ้าเราวางเข้าแผน
เอาไว้ในช่องที่เป็นเงินระหว่างปี ดังนั้นเวลาโครงการมาผมไม่รู้จะถามใคร แต่ก็
ต้องวางฐานไว้ให้อยู่ในแผนเสร็จแล้วเราก็จะช่วยประสานให้และการแก้ปัญหา
ของเราที่วางแผนเอาไว้ก็คือเสนอฟ้ืนฟูลําห้วยที่ลงไปบ้านดอนทอย แต่การ
แก้ปัญหาก็คือจะสร้างฝายเป็นระยะ ๆ ขึ้นมา เพ่ือรักษาระดับน้ําใต้ดิน ส่วนทาง
ฝั่งเราก็ต้องไปดูว่าทํายังไงน้ําจากฝั่งน้ําสงครามจะขึ้นมาหาเรา ทํายังไงน้ํายามมัน
จะรักษาระดับน้ําแล้วสุดท้ายมันก็จะสามารถส่งไปตามน้ําไปทุกที่ซึ่งในโครงการ
ของวาใหญ่ตอนนี้ แตป่ีนี้เพิ่งประชุมกันอาทิตย์ก่อนก็คือมันมีโครงการประปาของ
เกษตรที่จะเอาน้ําจากห้วยโศกโดยใช้โซล่าเซลล์แล้วจะทําท่อส่งตามถนนและจะ
กลายเป็นพ้ืนที่ทั้งหมดข้าง ๆ ซึ่งตรงนี้จะเป็นต้นแบบ อาจจะเป็นต้นแบบ
ระดับประเทศแล้วก็ได้ ซึ่งทางสภาก็สนใจรูปแบบนี้ แล้วพอพัฒนาเสร็จตอนนี้
โครงการหลัง ๆ เริ่มมา ตอนนี้หนองบ่ออ้อได้ถนนคอนกรีต แล้วมันก็จะมี
โครงการอื่น ๆ เข้ามา ไว้ถ้าเรามีจุดที่จะพัฒนาให้มันเป็นต้นแบบเราก็สามารถจะ
สร้างต้นแบบแล้วขยายไปทั้งตําบลเราได้นะครับ 

 

นางเถวียน  ไชยโสดา ยังไงก็ขอฝากอาจารย์ด้วยนะคะ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหรือไม ่ถ้าไม่มีผมจะหารือเก่ียวกับสภาคือ 
   ประธานสภาฯ สภาที่ผ่านมาเวลามีประชุมสามัญหรือวิสามัญ แล้วตรงกับพ่ีน้องหมู่บ้านไหนมีการ

เสียชีวิตแล้วทางสภาของเราจะมีการเก็บเงินเพื่อช่วยเหลือ เมื่อก่อนสมาชิกเยอะก็
เก็บ 50 บาท ตอนนี้สมาชิกเราน้อยลงก็อยากสอบถามทางสมาชิกว่าจะเก็บเงิน
ช่วยเหลือคนละเท่าไหร่ครับ 

 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ขออนุญาตครับ เมื่อก่อนเรามี 20 กว่าคนก็เก็บคนละ 50 บาท ตอนนี้สมาชิกเรา 
  ส.อบต. หมู่ที่ 9 มีน้อยผมขอเสนอ 100 บาท ถ้ามีสมาชิกท่านใดจะเสนอน้อยกว่านี้หรือมากว่านี้

ก็ขอเชิญเสนอได้ครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ท่านถาวรเสนอ 100 บาท มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกหรือไม่ครับ คือเราจะเก็บ 
   ประธานสภาฯ เฉพาะเวลาที่เรามีประชุม แล้วเวลาช่วงเที่ยงเราก็จะนําเงินไปช่วยเหลือและร่วม

รับประทานอาหาร แต่ถ้าวันไหนไม่ได้ประชุมก็คือไม่ได้เก็บ มีท่านใดจะเสนอ
เพ่ิมเติมอีกหรือไม่ ถ้าไม่มีสรุปเก็บคนละ 100 บาทนะครับ และมีอีกเรื่องหนึ่งคือ
เราจะนัดประชุมประจําเดือนกันหรือไม่ ในห้วงที่เราไม่ได้มีการประชุม คืออยาก
ปรึกษาหารือสมาชิกทุกท่านครับ 
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นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ แต่ก่อนก็มีเหมือนกันครับ เดือนละหนึ่งครั้ง อันนี้เป็นการพบปะสังสรรค์กัน ถ้าไม ่
   ส.อบต. หมู่ที่ 9 มีก็ 3 เดือนที ถ้าเป็นไปได้ก็อยากให้มีเหมือนกัน ก็แล้วแต่สมาชิกทุกท่านจะเห็น

ด้วยหรือไม่เห็นด้วย แต่ก่อนก็มีเหมือนกัน แต่พอหลัง ๆ มาก็ห่างไป ช่วงโควิดนี้
แหละครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ ผมก็เห็นด้วยครับ จะได้ข้อแลกเปลี่ยนกัน ใครมีปัญหาอะไรก็ขอให้มาพูดกัน อันนี้ 
 เลขานุการสภาฯ ผมว่าก็ดีนะครับ ก็เห็นด้วยครับ ขอบคุณครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีท่านใดจะเสนออีกไหมครับ ถ้าไม่มี ก็มีการประชุมประจําเดือนเราก็จะเอาวัน 
   ประธานสภาฯ สุดท้ายของเดือน ถ้าไม่ตรงวันทําการก็เลื่อนขึ้นมา เราจะไม่ประชุมวันเสาร์ - 

อาทิตย์นะครับ เพราะเจ้าหน้าที่ก็หยุด เผื่อมีปัญหาเร่งด่วนเราก็มาคุยกันได้ มี
สมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมไหมครับก่อนที่จะปิดประชุม ถ้าไม่มีอะไรแล้วก็
ขอขอบคุณคณะผู้บริหาร พนักงานเจ้าหน้าที่ และเพ่ือนสมาชิกทุกท่านที่เสียสละ
เวลามาประชุมในวันนี้ ผมขออนุญาตปิดการประชุมแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

ปิดประชุม   เวลา  12.00   น. 
 
 
      ลงชื่อ   กานสิน  บุญชาญ   ผู้บันทึกรายงานการประชุม           ลงชื่อ   อัษฎาวุฒ ิ ผ่องใสศร ี    ผู้รับรอง 
             (นายกาสิน  บุญชาญ)                                                   (นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม                    ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม 
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            (นางเถวียน   ไชยโสดา)            (นายพงษ์  ไตรสุ) 
                 สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่ ๑๑        สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่4 
 

 
ลงชื่อ    ชาตรี  ทองนาง    ลงชื่อ     ถาวร  บุตรสุวรรณ์ 

           (นายชาตรี  ทองนาง)            (นายถาวร  บุตรสุวรรณ์) 
       สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7                     สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่9 
 
 

         ลงชื่อ   ทินกร  เข็มอุทา 
                (นายทินกร  เข็มอุทา) 
            สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่13   


